



习近平对四川宜宾市筠连县山体滑坡作出重要指示强调 千方百计搜救失联人员 防止发生次生灾害 切实保障人民群众生命财产安全

李强作出批示

新华社北京2月8日电 2月8日11时50分许,四川宜宾市筠连县沐爱镇金坪村发生山体滑坡,截至8日17时,

已造成10户民房被掩埋,30余人失联。视并作出重要指示指出,四川宜宾市筠连县发生山体滑坡,造成多人失联。(下转第二版)

习近平在听取吉林省委和省政府工作汇报时强调

深入落实推动新时代东北全面振兴战略部署 在中国式现代化建设中展现更大作为

蔡奇出席汇报会

新华社长春2月8日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在听取吉林省委和省政府工作汇报时强调,吉林要深入贯彻落实党中央关于推动新时代东北全面振兴的战略部署,牢牢把握东北在维护国家“五大安全”中的重要使命,坚持把发展立足点放在高质量发展上,完整准确全面贯彻新发展理念,积极服务和融入新发展格局,进一步全面深化改革,抓住机遇、乘势而上,勇于创新、苦干实干,在中国式现代化建设中展现更大作为。

2月8日上午,习近平在吉林省长春市听取吉林省委和省政府工作汇报。省委书记黄强作了汇报,省长胡玉亭等参加汇报会。

听取汇报后,习近平发表重要讲话,对吉林各项工作取得的成绩给予肯定,对下一步工作提出要求。

习近平指出,高质量发展离不开创新驱动和产业支撑。要守牢实体经济这个根基,统筹推进传统产业转型、优势产业壮大和新质生产力培育,构建体现吉林特色的现代化产业体系。要推进科技创新同产业创新深度融合,整合科研资源和力量,强化企业创新主体地位,优化创新生态,力争在一批重大科技专项上取得新突破,推动科技成果向现实生产力转化。要统筹生态环境保护 and 绿色低碳发展,利用冰雪、自然风光、民族风情等特色资源发展旅游业。要统筹区域协调发展,推进长春现代化都市圈建设,注重同东北地区其他省份的协同联动,形成融合发展的格局。

习近平强调,进一步全面深化改革



2月8日上午,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在吉林省长春市听取吉林省委和省政府工作汇报,发表了重要讲话。

改革开放对东北全面振兴至关重要。要瞄准制约构建新发展格局、推动高质量发展的堵点卡点和民生领域的难点问题,设置改革议题、生成改革方案,着力解决深层次矛盾、破除体制机制障碍。无论深化国企改革,还是促进民营经济健康发展,都要全面落实政策规定,注重典型引路,既解决共性问题又解决个性问题。要积极探索融入全国统一大市场建设,营造市场

化、法治化、国际化一流营商环境,建设更高水平开放型经济新体制。习近平指出,保障国家粮食安全,是农业大省、粮食大省的政治责任。吉林要以发展现代化大农业为主攻方向,完善强农惠农富农支持制度,统筹发展科技农业、绿色农业、质量农业、品牌农业。要积极发展生态养殖,加强农产品精深加工和食品细加工,做足做活“粮头食尾”“畜

头肉尾”“农头工尾”文章,构建多元化食物供给体系。要统筹谋划城乡空间布局、产业发展、公共服务、基础设施建设,推动兴业、强县、富民一体发展,促进城乡共同繁荣。要巩固拓展脱贫攻坚成果,加强和创新基层治理,提高文明乡村建设水平,打造平安法治乡村和宜居宜业和美乡村。(下转第二版)

古戏台的新前景

新闻现场

□本报记者 沈静芬 通讯员 张飞

清晨,从内蒙古自治区呼和浩特市出发时,天光微亮。一路向东,积雪渐厚,三个小时后,清水河县检察院检察官抵达目的地北堡乡唯白坪村,准备在这里召开唯白坪古戏台保护公益诉讼磋商会。

“唯白坪村坐落在明长城脚下,是好汉山明长城国家文化公园的重要承载地,大约在明朝年间建起了戏台。”办案检察官介绍,唯白坪古戏台是黄河沿岸地区具有代表性的民间建筑之一,对研究当地戏台的演变有重要价值。清水河县检察院检察长徐志国从2022年开始包扶唯白坪村,看到古朴的戏台一天天衰败,心里满是遗憾。

2023年8月,清水河县检察院与县文旅局签订了《关于建立文物保护与检察公益诉讼协作机制的意见》。同年12月,唯白坪古戏台被评为第六批自治区文物保护单位。如何切实保护好这一文物古迹?该院检察官从县城到村子跑了四五次发现,不仅古戏台存在坍塌的风险,周边还零散堆放着生活垃圾,没有消防安全保护措施,更没有设置护栏,文物保护标志信息也没有及时更新。

2024年3月,清水河县检察院分别就县文旅局与北堡乡政府未全面履行对唯白坪戏台管护职责进行行政公益诉讼立案。同年10月至11月,清水河县检察院分别向两家单位制发检察建议。几个月过去了,检察建议落实得怎么样了?检察官和当地文旅局、北堡乡政府、唯白坪村相关负责人坐在一起。

“我想知道修复古戏台主体费用是多少?自筹资金何时到位?”特邀检察官助理、清水河县文旅局文管所原所长刘建国问道。“资金还在协商中,修缮周期方面,几个单位共同努力,资金到位后一两个月就可以修复。”

屋外寒风正紧,屋内正午的阳光明亮晃晃照进来。“古戏台是村民们的念想,大家都很支持这项工作。文物保护是个系统工程,我们先对戏台周边环境进行清理,为其他工作扫清障碍。”村党支部书记刘荣说。

“清水河明长城是我区现在明长城保存得最好的一段。把古戏台子建好了,与长城文化相互映衬,会吸引更多人来旅游,村民的生活会更红火!”磋商会结束已是下午1点多,徐志国和刘荣还在展望望着戏台修复后的未来……

全面准确贯彻宽严相济刑事政策

福建:2024年起诉严重暴力犯罪1658人 不批捕无社会危险性5295人

本报讯(记者张仁平) 宽严相济惩治犯罪,什么是严,什么是宽?怎样做到刚柔并用?日前召开的福建省检察长会议给出了回答:“宽和严的首要前提是严格依法。宽不是法外开恩,严不是法外加重,必须坚持罪刑法定、罪责刑相适应等法治原则。要全面准确贯彻宽严相济刑事政策,辩证把握宽和严的关系,做到依法该严则严、当宽则宽、罚当其罪。”

据介绍,2024年,福建省检察机关对严重危害国家安全、公共安全、人民群众生命财产安全的犯罪,依法从重打击不动摇,切实强化严的震慑。依法严惩故意杀人、抢劫、绑架等严重暴力犯罪,起诉1658人。对超过追诉期限但社会危害和影响依然存在的陈年命案重案,依法报请最高人民检察院核准追诉9人。严惩利用网络实施赌博、敲诈等犯罪13860人,昭示网络空间非法之地。始终对侵害未成年人犯罪“零容忍”,从严惩处2332人。

在依法从严的同时,福建省检察机关运用宽严相济刑事政策促进犯罪治理。2024年,该省检察机关对无社会危险性的依法不批捕5295人,对情节轻微、依法不需要判处刑罚的不起诉6836人,最大限度减少对抗、增进和谐。依法适用认罪认罚从宽制度,一审服判率96.3%。落实“两高两部”新规,起诉危险驾驶犯罪10211人,同比下降31.7%,实现办案政治效果、法律效果和社会效果的有机统一。

沪苏浙皖检察机关联合制定意见加强民事支持起诉协作

增强长三角区域劳动者权益保护合力

本报讯(记者王福兵) 近日,上海市检察院、江苏省检察院、浙江省检察院、安徽省检察院联合制定《沪苏浙皖检察机关关于加强民事支持起诉工作协作合力保护劳动者合法权益的意见》(下称《意见》)。

《意见》要求,沪苏浙皖检察机关要重点聚焦农民工、网约车司机、快递员、

外卖配送员、家政服务员、货车司机等灵活就业和新就业形态劳动者等诉讼能力偏弱的劳动者,加大对确认劳动关系、请求残疾赔偿金、追索劳动报酬、社会保险金等重点类型案件的民事支持起诉长三角区域协作力度。

为保障跨区域协作工作顺利开展,《意见》建立了案件线索移送、跨区域调

查取证协作、联席会议、信息共享、业务交流协作等五项机制。对在检察履职过程中发现的,属于长三角区域其他地区检察机关管辖的民事支持起诉案件线索,应及时移送有管辖权的检察机关办理。对于需要异地调查取证的民事支持起诉案件,办案检察机关可以请求所在地检察机关提供协助,协作检察机

关应当提供办案场所和设备使用等便利,并为办案检察机关与相关部门沟通联系提供帮助。

此外,《意见》还提出要加强对数据赋能,加强大数据法律监督模型研发、推广和应用的沟通协作,完善数据共享机制,实现案件信息的智能化分析和预警,扩大案件办理规模,提高办案精准性。

最高检知识产权检察办公室近日出台《技术调查官管理办法》,首批名单涵盖电子信息、光电化学、生物医药、人工智能、机械制造等领域——

最高检首批60名技术调查官上岗

深入学习贯彻习近平法治思想

—— 高质效办好每一个案件 ——

□本报记者 张羽

这是一份“大咖云集”的名单。中国科学院电工研究所原所长、研究员,中国人民大学化学与生命资源学院院长、教授,清华大学生命科学学院蛋白质研究技术中心主任生物样品制备与鉴定平台主管、高级工程师……最近,60名来自高精尖领域的科研人才,被最高人民检察院赋予了一个共同的身份——技术调查官。

2025年1月,最高检知识产权检察办公室发布了《技术调查官管理办法》(下称《管理办法》),明确了技术调查官的选任领域、选聘办法、任职

条件、职责和参与办案要求等。随后,通过严格筛选,最高检知识产权检察办公室会同检察技术信息研究中心正式聘任了首批60名技术调查官。

当科技与法律相遇,作为知识产权检察“最强外脑”,他们将如何助力“高质效办好每一个案件”?

如何成为一名最高检技术调查官

“知识产权案件专业性强,最高检办理的案件中,技术类案件占比高达60%。”最高检知识产权检察办公室负

责人一语道破,为何要邀请“技术大咖”们参与到知识产权检察工作中。

《管理办法》规定,技术调查官主要从机械、通信、化工、光学、材料、电子信息、计算机、医药、生物等领域从事生产、管理、研发、设计或者专利审查、专利代理的专业技术人员中选聘,实施动态管理。

那么,如何成为一名最高检的技术调查官呢?

《管理办法》规定,技术调查官由行业协会、有关单位等推荐,经最高

检知识产权检察办公室审核后从中选择聘任,聘期5年,期满可续聘。据了解,首批技术调查官分别由最高检检察技术信息研究中心和国家知识产权局、中国信息通信研究院、中国科学院科技战略咨询研究院推荐,综合考虑了专家的专业匹配度和各领域覆盖面。

“为了保证技术调查官能够契合检察办案需求,在司法实践中真正发挥作用,我们设置了严格的任职条件和不得任职的情形。”(下转第二版)

全国人大代表海国勇寄语检察机关

以耕地保护“小切口” 守护粮食安全“大民生”



在古城乡高标准农田,全国人大代表海国勇(中)听取河南省唐河县检察院检察官介绍保护耕地检察履职情况。

代表委员 检阅

本报讯(记者刘立新 通讯员牛凌云)

“检察机关充分发挥检察职能办理涉耕地案件,有效遏制了耕地‘非农化’。”近日,全国人大代表、河南省唐河县仪勇农机专业合作社理事长海国勇在听取该县检察院检察官介绍保护耕地检察履职情况后说。

唐河县拥有耕地245万亩,是全国著名的商品粮、棉、油基地,连年获全国粮食生产先进县称号。据介绍,2024年以来,唐河县检察院先后办理涉耕地案件66件,督促职能部门整治污染源87处,修复土地120余亩,新建高标准农田14万亩。2023年4月,唐河县检察院检察官在履职中发现,该县某生化有限公司员工杨某、许某分别将工业废液向高标准农田区域内的干沟里倾倒,这些废液中重金属超标,对农田造成严重污染。2024年2月,唐河县检察院依法提起刑事附带民事公益诉讼,同年7月,法院以污染环境罪分别判处杨某、许某相应刑罚,判决某生化有限公司及相关被告人共同退赔环境损害应急处置相关费用26.1万元。

海国勇对该院办理的这起污染高标准农田刑事附带民事公益诉讼案表示肯定。“习近平总书记指出,粮食安全是‘国之大者’,耕地是粮食生产的命根子。检察机关要以‘府检联动’机制为抓手,融合履行‘行政+公益诉讼+刑事’检察职能,以耕地保护‘小切口’守护粮食安全‘大民生’。”海国勇说。